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МИХАЙЛО ТУГАН-БАРАНОВСЬКИЙ  
ЯК ГРОМАДСЬКИЙ ТА ПОЛІТИЧНИЙ ДІЯЧ

Михайла Туган-Барановського цілком можна вважати зразком лю-
дини з високими громадянськими позиціями та значними політичними 
амбіціями. Хоча, на мою думку, за досить недовге життя, повністю він не 
зміг повністю реалізуватися ні як політичний діяч, ні як вчений-економіст 
та освітянин.

Метою даної роботи є аналіз біографічних відомостей про М.Ту-
ган-Барановського та намагання дати історичну оцінку його багатогран-
ній діяльності.

Майбутній видатний економіст Михайло Туган-Барановський наро-
дився  1865 р. 20 січня  у с. Солонім  Харківської губернії. Родина його 
була поліетнічною: батько був за походженням  татарським мурзою, з 
роду Чингізхана, зросійщеним ще у 15 ст., а мати була українкою, із ста-
ровинного литовського князівського роду, близького до князя  Гедимі-
на [4, С.82]. Завдяки старанням рідної тітки Олександри Монтвід, котра 
мала власний літературний салон, друкувала власні твори, отримав гар-
не українське національне виховання юний Михайло. Навчання Михай-
ло розпочав у Московській гімназії, продовжив –  у Київській і завершив  
–  у Харківській гімназії. На той час Харківський університет був не тіль-
ки місцем підготовки висококваліфікованих спеціалістів, а й осередком 
свободолюбства та демократії, постійно знаходився у полі неухильного 
зору тодішньої поліції. У 1884-го рр. майбутній видатний економіст всту-
пив на фізико-математичний факультет Харківського університету, але 
був звільнений за політичну неблагонадійність, тож вищу освіту отримав 
екстерном, закінчивши один за одним два факультети: фізико-матема-
тичний та юридично-економічний. Пізніше, в Англії Михайло вивчає то-
дішнє фабричне законодавство та матеріали парламентських комісій, 
блискуче захищає у Московському університеті магістерську дисертацію 
з історії економічних криз у Англії, а пізніше докторську –   «Російська 
фабрика в минулому й сучасному». Наукові доробки тодішнього моло-
дого науковця стають відомими за кордоном. Від 1895 до 1899 рр. пра-
цював на кафедрі політекономії Санкт-Петербурзького  університету. 
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 Про політичну неблагонадійність. Проте у Російській імперії, у жан-
дармерії,  він вважається неблагонадійним, небезпечним марксистом, 
постійно знаходиться у полі зору поліції, тому наказом міністра народ-
ної освіти Туган-Барановському певний час  не можна було займатися 
науковою та викладацькою діяльностю у навчальних закладах [2 – 4]. 
Активного учасника протестних рухів, навесні 1901 року за участь у сту-
дентській демонстрації арештовують і висилають до Полтавської губер-
нії. Упродовж кількох років Михайло Іванович жив на Україні у с. Пізники 
Лохвицького повіту у родині давнього знайомого Федора Русинова, де 
закохався в його доньку Ольгу і одружився. Попри обмеження у викла-
дацькій роботі в університеті  1909 р. талановитий вчений економіст очо-
лив редакцію журналу «Вестник кооперации» та поглибив свої наукові 
пошуки саме на терені кооперативної діяльності.

 Від літа 1917 р. Туган-Барановський стає міністром фінансів, торгівлі 
й промисловості УЦР,  пізніше –  співпрацює з урядом Директорії. Був 
активним учасником організації Української Академії наук. Працював 
деканом правничого факультету Київського державного українського 
університету, редактором журналу «Українська кооперація». На інфор-
маційних матеріалах української господарської діяльності Туган-Бара-
новський пише перший в імперії підручник «Основи політичної еконо-
мії», очолює журнал «Вестник кооперации», який вважався на той час 
найкращим у світі. Михайло Туган-Барановський став ініціатором ство-
рення Українського товариства економістів і був обраний його першим 
головою [1, С.25]. 

 У 1918 році видатний науковець входив до складу групи вчених, які 
добивалися створення Української Академії наук. У той же час він ство-
рив і очолив спеціальний Інститут економічної кон`юнктури, демогра-
фічний і кооперативний інститути.  Свої лекції вчений читав державною 
мовою. 1919 р. було надруковано його підручник українською мовою 
«Політична економія». Смерть застала вченого в повному розквіті сил 
під час робочої урядової поїздки. На Різдво 1919 р. урядова делегація 
УНР, радником якої був Туган-Барановський, їхала до Парижа на Між-
народну мирну конференцію. Для його родини дали окремий вагон, де 
мали відзначили 54 роки від дня народження Михайла Івановича. Сам 
іменинник тоді хворів. 21 січня 1919 року біля станції Затишок під Оде-
сою серце видатного науковця, громадського та політичного лідера зу-
пинилося.  

Висновки: М.І. Туган-Барановський був економістом світового рівня, 
автором першого підручника з політекономії, одним із теоретиків коо-
перативного руху. За свої переконання, громадську позицію з юних літ 
був у полі зору жандармерії, за що навіть тимчасово  позбавлявся права 
на викладацьку діяльність в університетах Російської імперії. Очолював 
наукові професійні об`єднання. За надкороткий період часу здійснив 
значне кар`єрне зростання: був генеральним секретарем фінансів Цен-
тральної Ради, радником урядової делегації УНР, одним із засновників 
Української Академії наук і т.д. 
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